



Книга Памяти

«Гостевая» страница как средство поиска и общения

НАЧАЛО этой деятельности положило создание сайта нашей библиотеки, а точнее, появление на нём гостевой книги. Гостевая книга — это удобное средство общения с посетителями сайта и инструмент оценки эффективности его работы. Изначально предполагалось, что в ней будут появляться отзывы и предложения по работе Научной библиотеки ОрелГТУ, и менее всего мы ожидали увидеть в этом разделе вопросы, касающиеся Великой Отечественной войны, но однажды здесь появилась следующая просьба:

«Здравствуйте, уважаемые коллеги! К вам обращается сотрудник библиотеки из Владимирской области. Не могли бы выказать помочь в поиске сведений о бойцах, погибших во время Великой Отечественной войны? Если в вашей библиотеке есть Книга Памяти Орловской области, прошу вас, посмотрите, в каких районах значатся воины: Бадуков Иван Тимофеевич, 1900 г. р., Орловская область, Орловополянский район, село Бугаево. Пантиухов Афанасий Иванович, 1921 г. р., Орловская область, Носпенский район, посёлок Колхоза. (Возможно, это Мценский район?) Указанные мною районы и населённые пункты, возможно, носят другое название».

Мы обратились к «Книге памяти Орловской области». Этот ценный исторический источник, состоящий из 13 томов, создавался на протяжении пятнадцати лет большой группой энтузиастов. Они занимались сбором архивных материалов, проверкой и их уточнением. Активное участие в создании Книги памяти приняли работники партийных,

советских органов, администраций городов и районов области, молодёжных организаций, президиум Орловского отделения Фонда Мира, редакции районных и областной газеты «Орловская правда», ветераны войны, работники районных военных комиссариатов, архивариусы, поисковые группы студентов и школьников, — всех добровольных помощников не перечесть. Перечень всех авторов очень обширный. За каждым словом, каждой цифрой — многолетний напряжённый труд многих людей.

«Книга Памяти» содержит материалы о жизни Орловской области в годы войны, хронику освобождения сёл и деревень, перечень воинских захоронений. Отдельный том посвящён вооруженным инцидентам на границах СССР с 1922 года, Советско-Финляндской, Афганской войнам, локальным конфликтам после 1945 года; здесь представлены исторические очерки этих событий и поимённые списки погибших в них орловцев.

Десять томов включают поимённые списки 157 с половиной тысяч орловцев — воинов, партизан, подпольщиков, бойцов истребительных батальонов, сотрудников милиции и органов госбезопасности, погибших и пропавших без вести на фронтах с 1941 по 1945 год. По возможности, приводятся также следующие данные: год и место рождения погибшего; звание; наименование части, в которой он служил в последнее время; должность или воинская специальность; дату и место гибели, а также место захоронения; оставшиеся в живых родственники.

Отдельными приложениями идут «Перечень госпиталей, находившихся в

Научной библиотекой ОрелГТУ в течение нескольких лет ведётся работа по поиску воинов, погибших во время Великой Отечественной войны. В этой работе нам удалось достичь определённых результатов, и свидетельством тому служат многочисленные благодарственные отклики.



Наталья Васильевна Терехова, ведущий библиотекарь отдела хранения фондов Научной библиотеки Орловского государственного технического университета

данном районе во время войны», «Список воинских частей, захоронения которых находятся на территории конкретного района». Если воин призывался из другой области, возможен поиск по дополнительным спискам воинов, призванных из других областей, но погибших в Орловской области.



Данные о каждом, на кого поступает запрос, мы ищем по всем томам и дополнительным спискам, так как зачастую родственники не имеют практически никаких сведений о погибшем или пропавшем без вести воине.

За этим первым вопросом последовал шквал других, к нам обращались люди со всех уголков нашей Родины. Часть запросов нам удавалось удовлетворить самостоятельно, в другие случаях мы давали ссылки на поисковые службы, на районные военкоматы, архивы, сообщали их адреса, телефоны, другую контактную информацию, ведь многие люди даже не знают, куда им обратиться за помощью. Поскольку поток вопросов не иссякал, на страницах Гостевой книги были приведены координаты организаций, которые профессионально занимаются поиском воинов.



Мы обращали внимание посетителей сайта на то, что не обладаем возможностями для проведения серьёзной поисковой деятельности и опираемся только на один доступный нам источник — Книгу Памяти Орловской области. Но и после этого в Гостевой продолжали появляться подобные сообщения: «Мой дед, Дон-

ченко Василий Федотович, уроженец станицы Петровская Краснодарского края согласно похоронке погиб в селе Ворово бывшего Русско Бродского района. Хотелось бы знать существует ли это село что стало с этой могилой. Есть ли какие данные об этом бое. Служил он в 315 отдельной мотострелковой роте. Погиб 1-2 июня 1942 года».

Даже если мы просто подсказывали написавшему к нам человеку, в какую организацию ему следует обратиться, нас горячо благодарили: «Добрый день, Маргарита! Вы можете обратиться в архив Болховского районного военкомата. Думаю, что если там и нет сведений о Юркове Михаиле Петровиче, то хотя бы помогут Вам в дальнейшем поиске. Администратор. — Огромное Вам спасибо! Теперь хоть знаем, что делать дальше!»

Гостевая книга превратилась в один большой механизм поиска людей. Мы приняли решение об организации целенаправленной деятельности и приступили к оцифровке «Книги Памяти». Все 12 томов «Книги...» были отсканированы, была создана Электронная Книга Памяти, по которой сотрудники могут прово-

мь стараемся ответить на каждый такой запрос.



Хотелось бы подчеркнуть то, что мы координируем свои действия с профессиональными поисковыми службами, представители которых помогают нам в нашей работе.

«Уважаемый Александр! Мы видим, что Вы частый гость нашей гостевой странички и периодически помогаете в поиске воинов. Если есть такая возможность, расскажите нам о своей поисковой работе, пусть люди знают, куда им обращаться. Возможно ли нам



дить многоаспектный поиск в автоматизированном режиме. Теперь нет необходимости при поименном поиске людей брать в руки каждый том книги и проверять все дополнительные списки. Недостатком является то, что доступ к Электронной Книге Памяти осуществляется только сотрудниками библиотеки нашего университета. Нам бы очень хотелось, чтобы этот электронный ресурс находился в открытом доступе в Интернете, но, к сожалению, на данный момент мы этого сделать не можем. Пока же Гостевая книга нашей библиотеки переполнена вопросами по поиску героев Великой Отечественной войны, и

координировать нашу работу? Наша библиотека располагает ничтожно малыми источниками, необходимыми для поиска (всего лишь КП), а людей, просящих о помощи, которые обращаются к нам, именно на наш сайт, очень много. Возможно ли наладить поиск через наш сайт? Или мы можем направлять непосредственно к Вам людей с подобными просьбами?.. С уважением, Администратор»

Поисковые отряды, ведущие раскопки в Орловской области, имеют практический опыт в данном направлении и их помочь трудно переоценить.

Координация в работе сделала поиск эффективнее и результативнее, а поисковики, посещающие нашу Гостевую, в свою очередь выражают искреннее удивление по поводу популярности нашего форума и Гостевой книги, где обращаются сотни людей из многих угол-

ков мира. Такой популярности добиваются многие поисковые специализированные сайты, мы же не прикладывали к этому никаких усилий и не ставили перед собой такой цели.



У нас имеется опыт поиска в Голландии. В могиле вместе с останками воина были обнаружены все документы, и на наш сайт поступил соответствующий запрос: «Добрый день Меня зовут Фризо, я живу в Голландии. В нашей стране похоронен уроженец Орловской области. У меня есть следующие данные о нём: Бахилов Фёдор Григорьевич, 1904 г. р. Проживал в селе Ахтырка в Орловской области. Призван Колпнянским РВК. Пропал без вести в 1943 г. Бахилов погиб в лагере для пленных в Голландии. Хочу найти его родственников. Есть ли запись о нём в Книге Памяти? Очень тяжело достать такую информацию из Голландии. Заранее спасибо!»

«Здравствуйте, уважаемый Friso! В Книге Памяти по Орловской области (Том третий) Бахилов Фёдор Григорьевич найден. Вот следующие данные о нём: Бахилов Ф. Г. род.: в 1904г., РСФСР, Орловская обл., Колпнянский район, призван: РСФСР, Орловская обл., Колпнянский РВК, рядовой, пропал без вести 10.1943. К сожалению, сведений о

родственников не указано... Наш сайт – это всего лишь сайт вузовской библиотеки, и розыскными операциями мы не занимаемся, но у нас на сайте есть гости из поисковых организаций, уже не раз помогавшие в розыске погибших и пропавших без вести солдат».

При содействии наших помощников-поисковиков родственников захороненного в Голландии воина удалось найти.

Приведу ещё один пример нашей совместной работы. В Гостевую поступил следующий запрос: «Имеются ли у вас записи в КП о следующих лицах: Чекалолин Алексей, 20.08.1915, Орловская область Шалников Тихон, 17.09.1913, Орловская область?»

Ответ поисковика: «Чекалолин Алексей и Шалников Тихон – фамилии нетипичные или скорее неправильные и



искажённые для этих мест. В КП их вроде нет, нет и созвучных (Чекалин и т. д.). Надо пробовать проверить все варианты фамилий. Попробуйте произнести фамилию "Чайников" и услышать эту фамилию ушами немецкого солдата, делающего записи в карточке военнопленного; вполне возможно, что проще написать Шалников. У нас уже были случаи, когда даже записи в солдатской книжке свои же писари делали с ошибками».

65-летию Победы посвящается...

В Главном здании Российской национальной библиотеки (Садовая ул., 18) в зале барона Корфа в рамках проекта «Мир против фашизма» 13 апреля состоялось открытие выставки «Дорогие союзники...»

Впервые Британское Общество по изучению России и Советского Союза представило 25 фотографий с аннотациями из собственного архива. Фотоматериал рассказывает об англо-советских культурных связях 1941–1948 гг. На выставке также была представлена копия Шотландского Альбома из фондов Музея истории города с письмами шотландских женщин, поддержавших ленинградцев в героические дни блокады. Завершил презентацию видеосюжет об открытии в центре Лондона мемориала в память

27 миллионов советских воинов и граждан, погибших в годы Великой Отечественной войны. Мемориал был создан по инициативе Общества в 1999 году.

Общество по изучению России и Советского Союза (SCRSS) было основано в Великобритании в 1924 году после установления дипломатических отношений между Великобританией и СССР. В течение многих лет оно является центром образовательных, научных и культурных контактов между Великобританией и Россией.

На выставке в РНБ также представлены книги, карты, энциклопедии, эстампы из фондов РНБ, рассказывающие об истории создания антигитлеровской коалиции. В церемонии открытия приняла участие делега-

ция Общества во главе с ответственным секретарем г-жой Джин Тернер. С приветственной речью выступили генеральный директор РНБ Владимир Зайцев, Генеральный консул Великобритании в Санкт-Петербурге г-н Уильям Эллиott, председатель Ассоциации Международного Сотрудничества при поддержке Комитета по внешним связям, Генерального консульства Великобритании в Санкт-Петербурге, Государственного музея истории Санкт-Петербурга и Британского Общества по изучению России.



томками героев, и не допускать, чтобы в суете будней наши сердца очерствели и имена воинов-освободителей были преданы забвению.

С автором можно связаться:

lib@ostu.ru

Обзор деятельности научной библиотекой Орла по поиску воинов, погибших во время Великой Отечественной войны.

Review of the Oryol research library to find soldiers who died during the Great Patriotic War.

Великая Отечественная война, 65-летие Победы, поисковая деятельность, Книга Памяти

The Great Patriotic War, the 65th anniversary of the victory, the search activity, Book of Memory